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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Здоров’я українських громадян залежить як від 

сприятливої державної політики в країні, так і від усвідомлення важливості 

зберігати власне здоров’я кожним громадянином, не зважаючи на вік чи 

соціальний статус. Упродовж останніх років соціальні програми, державні 

органи та організації, задіяні в системі громадського здоров’я, наголошують на 

необхідності запобігання захворюванням на противагу розширенню сфери 

надання медичних послуг, а також на впровадження просвітницьких програм, 

спрямованих на зміцнення здоров’я населення в цілому [63]. 

Сучасні наукові уявлення про здоров’я як суто медичну проблему 

активно змінюються [2, 4,9, 13, 26, 29]. У суспільстві виникає потреба не тільки 

зберігати здоров’я кожного громадянина, але й формувати його в процесі 

всього періоду життя, спираючись на кращий світовий досвід та новітні 

практики. 

Особливе значення має діяльність, спрямована на формування здоров’я 

дітей та молоді. Саме підростаюче покоління є майбутнім держави, і без 

сприятливої державної політики щодо збереження та зміцнення здоров’я в 

широкому сенсі (маються на увазі всі його складові – соціальне, психічне, 

духовне та фізичне) не може бути майбутнього в держави, яка претендує на 

гідне місце в Європі [38]. 

Актуальність теми дослідження зумовлена складною соціально- 

економічною ситуацією, що супроводжується психічним і моральним 

ускладненням поведінки молоді [17]. Пов'язані з цим негативні тенденції, які 

ведуть до погіршення загального стану здоров'я молоді, загострюють потребу 

переосмислення уявлень щодо гармонійного співіснування людини й довкілля 

та активізації зусиль щодо збереження здоров'я людини, нації і суспільства 

загалом.  
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На сучасному етапі виховання здорового покоління визначається як 

загальнодержавне завдання, важливість реалізації якого передбачена 

Конституцією України, законодавчими актами України у сфері охорони 

здоров'я, Національною доктриною розвитку освіти у XXI столітті, 

Державними національними програмами «Діти України» і «Планування сім'ї», 

комплексною цільовою програмою «Фізичне виховання - здоров'я нації», 

указом Президента «Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та 

формування здорового способу життя громадян України». Проте аналіз 

наукової літератури та сучасної педагогічної практики свідчать про наявність 

глибоких протиріч між соціальними вимогами до виховання громадян України 

бути здоровими і недостатніми можливостями навчальних закладів щодо їх 

ефективної цілеспрямованої реалізації [63-65, 71 ]. 

Здоров’я дає можливість повноцінного гармонійного розвитку 

особистості та відіграє визначальну роль на різних етапах життя людини, і 

особливо в підлітковому віці, коли формується фізичний і психічний потенціал, 

закладаються основи професійного і творчого зростання, участі в сімейно-

побутовій і репродуктивній діяльності. Саме через це здоров’я молодого 

покоління є одним з важливих показників соціального благополуччя, 

виступаючи одночасно детермінантою та основою розвитку всього населення, 

забезпечення майбутнього держави [74].  

Причини значної частини захворювань дорослої людини пов’язані з 

дитинством або зумовлені способом життя. Інформаційні перевантаження, 

стресові ситуації, модернізація навчального процесу вимагають від 

підліткового організму великого напруження, що разом з іншими негативними 

чинниками призводить до функціональних порушень, а згодом і до органічної 

патології [24].  

А хвороблива дитина, коли виросте, може з більшою ймовірністю стати 

нездоровою дорослою людиною. Близько двох третин випадків передчасної 

смерті та третина загальної кількості хвороб серед дорослих людей зумовлена 
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станами і формами поведінки в молодості, враховуючи куріння, недостатню 

фізичну активність, незахищений секс і насилля [26]. 

Адекватне розуміння сучасного стану молодіжної проблеми є важливим 

для прогнозів майбутнього українського суспільства. Нові феномени 

українських повсякденних практик дітей та молоді поступово стають 

предметом серйозних теоретичних та методологічних дискусій. Саме тому 

необхідним є вивчення певних повсякденних практик українських підлітків, а 

особливо тих практик, що мають вплив на стан здоров’я.  

Актуальність означеної проблеми зумовила вибір теми дослідження: 

«Здоров’я та поведінкові орієнтації учнівської молоді».  

Мета дослідження –оцінити показники здоров’я та охарактеризувати 

поведінкові орієнтації учнівської молоді. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично дослідити питання, пов’язані з соціальними детермінантами 

формування здорового способу життя молоді. 

2. Провести оцінку психофізіологічних особливостей учнів старших класів. 

3. Розкрити шляхи формування свідомого ставлення до власного здоров’я 

старшокласників. 

4. Охарактеризувати дозвілля дітей старшого шкільного віку і визначити 

місце рухової активності у ньому. 

Об’єкт дослідження – показники та соціальний контекст формування 

здоров’я підлітків. 

Предмет дослідження – психофізіологічні показники здоров’я та 

поведінкові практики дітей старшого шкільного віку.  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: теоретичні методи наукових досліджень, організація і 

проведення педагогічного спостереження та проведення педагогічного 

експерименту, емпіричні методи наукових досліджень, математико-статистична 

обробка результатів експерименту. 

Наукова новизна: 
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- визначено вплив соціального середовища на формування здорового 

способу життя підлітків та поглиблено теоретичні знання щодо шляхів 

формування свідомого ставлення до власного здоров’я старшокласників; 

- набули подальшого розвитку знання про ключові показники 

регіональних психофізіологічних особливостей учнів старших класів; 

- визначено особливості поведінки та поведінкових практик підлітків, 

що є одним з найважливіших елементів способу життя, які не можуть не 

впливати на здоров’я окремої людин, в тому числі молодої. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використані: для оцінки фізичного стану дітей в навчальному 

процесі вчителями фізичної культури, у процесі викладання дисциплін 

професійної підготовки майбутнім учителям фізичної культури у вищих 

навчальних закладах, під час проведення курсів підвищення кваліфікації 

вчителів основ здоров’я та фізичної культури. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 83 

сторінках, з яких 74 основного тексту, що містить 10 таблиць  і 6 рисунків. 

Дипломна  робота складається  з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку 76 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

1. За результатами аналізу вивчення проблеми показників та 

соціального контексту формування здорового способу життя у літературних 

джерелах, визначено, що школярі виявляють достатньо високе задоволення 

життям. Однак викликає занепокоєння тенденція до погіршення з віком стану 

психічного здоров’я підлітків, появи та збільшення відчуття сильного смутку, 

що призводить до їх самоізоляції від соціуму в таких формах, як відмова від 

спілкування з друзями, батьками, невідвідування гуртків і секцій. Крім того, 

аналіз засвідчує гендерну відмінність цього показника: дівчата більше, ніж 

хлопці, схильні до відчуття сильного смутку.  

2. Потребу в комунікації людина з дитинства починає реалізувати в 

сім’ї. Проте з віком простежується тенденція до ускладнення обговорення 

підлітками особистих проблем з батьками. Поступово зміщується комунікація з 

родинного кола на оточення, що є закономірним процесом соціалізації молоді – 

включення в шкільний колектив, дозвіллєвий центр, спортивний клуб чи інше 

середовище. Дорослішаючи, підлітки дедалі готові при виникненні 

неприємностей звертатися до однолітків, ділитися з ними радощами та 

прикрощами, обговорювати проблеми.  

3. Наслідком інформатизації суспільства є віртуалізація спілкування. 

Хоча потреба в особистісному спілкуванні є дуже високою, віртуальне 

спілкування стало частиною життя сучасної молоді. Гендерний аспект цього 

питання також має свою особливість: комунікація в Інтернеті більше поширена 

серед дівчат, ніж серед хлопців, які віддають перевагу міжособистісному 

спілкуванню. Водночас турбує невисока громадська активність учнівської 
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молоді. Значна кількість шклярів сьогодення не належать до жодної організації; 

а найпоширеніші серед молоді об’єднання – спортивні. 

4. Попри те, що підлітки, зазвичай, вважаються здоровою групою, 

важливими факторами збереження здоров’я є превентивне медичне 

обслуговування, доступність кваліфікованого медичного персоналу, наявність 

побутових зручностей всередині шкільної будівлі. Аналіз літературних джерел 

з тематики дослідження підтвердив критичність ситуації, що склалася в 

українському соціумі у зв’язку зі скороченням медичних працівників у 

навчальних закладах і їх потребу постійного перебування в навчальних 

установах.  

5. Наші дослідження виявили знижений показник гармонійності 

фізичного розвитку значної групи старшокласників. Поряд із цим 

спостерігається значний відсоток дітей із дисгармонійним розвитком. 

Пікноїдний тип за рахунок підвищеної маси тіла спостерігався серед хлопців, а 

серед дівчат переважав астеноїдний тип фізичного розвитку. Ці дані свідчать 

про необхідність поглибленого вивчення факторів ризику, які впливають на 

процеси формування фізичного розвитку дітей. 

6. Встановлено, що соматичний стан підлітків характеризується 

зменшенням групи здорових дітей і збільшенням кількості дітей із хронічною 

патологією: якщо серед учнів перших класів було 35,9% здорових дітей, то в 

кінці навчання в школі їх кількість становила 19,9%, кількість дітей із 

хронічними захворюваннями зросла з 22,5 до 40,5 %. Найбільш поширеними 

відхиленнями в стані здоров’я серед дітей були хвороби органів травлення, 

носоглотки, зору, порушення опорнорухового апарату, нервової та ендокринної 

систем. 

7. Доведено, що більшість старшокласників були віднесені до груп із 

низькими і нижчими за середні можливостями серцево-судинної системи, що, 

на наш погляд, пов’язане з детренованістю дітей та станом їх здоров’я. 

8. Встановлено, що задовільну адаптацію мали лише понад 5 % дітей, а 

в більшості з них виявлена напружена адаптація. 
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9. Ефективність процесу формування свідомого ставлення 

старшокласників до власного здоров’я залежить від сукупності зовнішніх і 

внутрішніх складових освітньо-виховного процесу. Формування умінь і 

навичок здорового способу життя потребує включення вихованців в 

здоров’ятворчу та здоров’язберігаючу діяльність. Серед засобів, які найбільш 

успішно цьому сприяють – фізкультурно-оздоровча, ігрова, творча діяльність, 

дотримання режиму дня, санітарно-гігієнічних вимог, виконання ранкової 

гімнастики тощо.  

10. В цілому спостерігається позитивне ставлення старшокласників до 

уроків фізичної культури і фізичної активності, яке значно різниться в 

залежності від стану здоров’я (медичної групи). На дозвіллі більшість школярів 

проводить свій час біля телевізора чи комп’ютера. Встановлено, що 44,5% дітей 

витрачають на інтерактивні розваги не менше 2 годин у будній день. У вихідні 

дні значно збільшується кількість часу на перегляд телевізора чи розваги за 

комп’ютером. Кількість часу на прогулянки на свіжому повітрі є значно 

нижчою, і відрізняється в залежності від днів тижня. Більшість школярів 

обирають пасивний вид відпочинку перед екранами телевізорів чи комп’ютерів. 

Прогулянки на свіжому повітрі, відвідування спортивних секцій та рухливі ігри 

у дворі займають значно меншу частку вільного часу учня. 

11. У програмах підготовки та перепідготовки працівників навчальних 

закладів слід звернути особливу увагу на впровадження інтерактивних 

інноваційних методів і підходів з формування інтересу до раціонального 

харчування, особистої гігієни, загартовування, визначення оптимального 

режиму праці та відпочинку, рухового режиму, викорінювання шкідливих 

звичок. 

Таким чином, наукові дослідження показують, що підлітковий вік дітей 

потребує більшої уваги до них з боку педагогічних колективів, медичних 

працівників і батьків із приводу організації їх режиму праці й відпочинку, 

створення умов для проведення здорового способу життя та профілактичних 
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заходів щодо попередження відхилень у стані їх здоров’я. Особлива увага 

повинна бути приділена дітям із відхиленнями в стані здоров’я.  

У навчальних закладах є необхідним підтримання сприятливої 

атмосфери: доброзичливих, поважливих і довірливих стосунків, відчуття 

підтримки й безпеки, важливих для збереження психофізичного здоров’я дітей і 

підлітків та їх гармонійного розвитку.  

Перспективним в цьому плані є створення умов для проведення 

профілактично-оздоровчих заходів в умовах навчальних закладів. 
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